

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年9月27日 星期三 农历八月十三 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8092 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

“四新”路径让群众满意度成色更足

——临西县坚持和发展“枫桥经验”推动平安建设提档升级

□ 河北法制报记者 王智勇
通讯员 李国栋 张贵军

临西县地处冀鲁两省四市交界之地，地理位置特殊，人口流动性大，矛盾纠纷繁杂多样。近年来，临西县委紧紧围绕平安建设工作重心，坚持和发展新时代“枫桥经验”，探索出“四新”路径，平安建设、社会治理等工作位居邢台市前列，群众满意度也不断提升，特别是去年群众对政法工作的满意度在全省排名第37位，较前两年提升了79个位次。

深化网格服务管理
建立排查化解新体系

“以前有了什么事儿，不是去

村里汇报，就是找镇里反映，来回折腾很麻烦，现在有事儿了直接告诉身边的网格员，很快问题就解决了。”临西县吕寨镇蒋庄村的村民说出这样的感受。

为打通服务群众“最后一公里”，临西县委政法委推动网格化服务管理工作落地落实，精准划分网格，着力构建“多网合一”“一网统管”治理模式。该县在辖区10个乡镇（园区）299个行政村，组建了一支包括453名网格员、627名网格协管员的队伍。县财政每年增加列支100多万元，坚持每季度按时为专职网格员发放工作补贴，提高了他们的工作积极性。网格员充分利用“人熟、地熟、情况熟”的优势，及时了解群众诉求

和潜在矛盾纠纷并迅速化解，将信息按时上报。今年以来，该县网格员每月共上报信息3000余条，办结率均在98%以上。网格员队伍的建立，有效解决了“手下没人、干事没腿”的问题，实现了矛盾纠纷在基层尽早、及时解决。

深挖“玉兰精神”内涵 打造矛盾调解新特色

为给基层调解人员提供坚强的精神支撑和不竭的动力源泉，临西县创建“玉兰调解室”，激励他们主动对标吕玉兰精神，始终把做好群众工作、民调工作作为崇高的事业和价值追求，形成了颇具特色的亮点品牌。

近年来，临西县共成立各类

人民调解委员会333个，其中县乡级调委会11个，村级调委会305家，行业性、专业性调解组织13个，企业调委会4家，调解员达到1176人。如何调动这些组织和人员的积极性？临西县积极研究探索，把创建“玉兰调解室”作为重要抓手，将其作为最高荣誉称号，每年评选出先进标杆，引领促进各类调解组织和人员竞相学习赶超、奋发创先争优。为此，他们制定了五条“硬杠杠”，即要求调解室必须具有1处独立工作场所，必须具有3名以上调解员，必须具有3年以上调解年限，调解成功率必须达到98%以上，3年内无违法违纪违规和造成矛盾激化问题发生。(下转第2版)

秦唐沧三地中院联合签订框架协议 全方位环资司法协作共护环渤海生态

河北法制报 9月26日讯

(记者 李胜男)今天上午，秦皇岛市中级人民法院、唐山市中级人民法院、沧州市中级人民法院在秦皇岛联合签订《环渤海环境资源司法协作机制框架协议》，建立秦唐沧环渤海环境资源司法协作机制，旨在充分发挥环境资源审判职能作用，推进环渤海生态文明区建设，助力岸、沙、海、渔一体化保护和修复，为环渤海区域协同高质量绿色发展提供有力司

法服务和保障。

框架协议共8部分24条，根据协议内容，三市中院将牢固树立立环渤海生态环境保护司法共同体理念，构建环渤海环境资源审判跨区域司法协作机制，不断促进环渤海环境资源案件司法水平提升，共同加强环渤海环资案件立案、审判和执行等方面的合作。在立案方面，建立跨区域立案全覆盖制度，坚持便利群众诉讼原则，积极为当事人提供贴心

的司法服务。在审判方面，构建跨域重大案件一体处理制度及辅助性事务委托协助制度，协调解决环渤海地区审判工作重大事项，构建与环渤海及京津冀协同发展相适应的环境资源审判协作机制。在执行方面，强化在调阅档案、证据保全、行为保全、财产保全等方面协助配合，特别对跨行政区划环境资源执行案件中的生态环境修复、禁止令、劳务代偿、第三方治理等特殊执行事项，实行委托监督制度。

此外，三市中院将共同推进审



9月25日，望都县人民检察院干警到辖区北关小学和东关小学开展“燕赵山海·公益检察”进校园活动。检察官从什么是环境保护、检察院怎样进行环境保护，以及我们身边的环境保护三个方面，向同学们介绍了检察院公益诉讼工作和“燕赵山海·公益检察”的具体内容，并重点围绕大气环境、水环境、土壤环境和生态资源环境等四大领域方面的问题和相关法律知识进行了讲解。

郭泽民 赵梦娇 摄

延伸工作触角 加大执法力度 加宽服务领域 加密改革动作 秦皇岛警方突出解决企业群众急难愁盼

河北法制报 9月26日讯
(记者 刘波)今天，记者从秦皇岛市政府新闻办公室召开的“优化法治化营商环境建设人民满意公安”新闻发布会上了解到，今年以来，该市两级公安机关立足主体责任，延伸工作触角，加大执法力度，加宽服务领域，加密改革动作，在优化营商环境工作中争前、创实效，全面优改革、优服务、优环境、优作风，突出解决企业群众急难愁盼问题，使窗口服务、政务服务更贴实际、更富实效、更受认可。

延伸工作触角，加深警企联

系。今年以来，秦皇岛两级公安机关在全市272个重点建设项目、重点企业实行县公安局长、派出所长、责任民警包联机制，及时帮助排忧解难。会同相关部门深入企业开展安全大检查，已指导企业排查安全隐患26处。建立涉企警情快查快处机制，以最快速度为企业争取时间。今年以来，已接处涉企警情92起。

加大执法力度，营造良好发展环境。该市警方聚焦19个方面打

击重点，依法严厉打击各类违法犯罪，重拳狠击企业、群众反映强烈的突出违法犯罪，精准打击侵犯知识产权、制售伪劣商品等涉企违法犯罪行为，严厉打击电信网络诈骗犯罪，尽最大努力为受骗企业、群众追赃挽损。今年以来，已立电信诈骗案件同比下降45.3%，破案同比上升37.58%，追赃挽损109万余元。

加宽服务领域，减轻企业负

担。企业有出入境证件等紧急办

理需求的，该市警方开通“绿色通道”，提供“加急办”服务。允许民

营企业无合法稳定住所的员工在

单位集体户地址建立家庭户，已

开展居住证办理等事项入企上门

服务219家次。提供网络安全技

全国将迎集中出行高峰 公安部“双节”交通安全提示来了

新华社北京9月26日电 (记者 任沁沁)

中秋、国庆节假期相连，全国将迎来集中出行高峰，道路交通安全风险加大。公安部分析研判近五年中秋、国庆节假期交通出行和交通事故规律特点，26日发布“双节”交通安全提示。

“双节”假期首尾将出现高峰，潮汐式交通流特点明显。根据近年假期出行规律，公安部预计“双节”假期前一天(9月28日)下午开始，出城流量将逐步增加，首日(9月29日)上午9时至12时将迎来流量最高峰。假期后两天(10月5日和6日)为返程流量高峰，峰值出

现在16时至18时。

“双节”假期时间长，群众旅游出行需求旺盛，旅游出行与返乡流、探亲流叠加，交通安全风险突出。假期高速公路实行小型客车免费通行政策，部分重点高速公路易发生交通拥堵缓行，车辆追尾碰撞事故风险较高。货运同样繁忙，疲劳驾驶、超限超载等问题突出，加之客货混行交织，易导致群死群伤事故，近五年国庆节假期大货车肇事导致的一次死亡3人以上较大交通事故占比三分之一左右。假期农村生产生活出行增多，(下转第2版)

1至8月全国缴获 各类毒品16.5吨

新华社北京9月26日电 (记者 任沁沁 袁泉)

国家禁毒委员会办公室26日召开新闻发布会通报，今年1至8月，全国共破获毒品犯罪案件2.6万起，抓获毒品犯罪嫌疑人3.9万名，缴获各类毒品16.5吨，同比分别上升10%、16.4%、24.7%，查处吸毒人员11万人次。

今年以来，全国禁毒部门统筹推进禁种铲除、严防严打毒品贩销网络、严防严打毒品源头、严防严打毒品内流、严防严打毒品外流、严防严堵境外毒品渗透、严防严治新型毒品问题等重点工作。全国禁毒部门针对“笑气”对人民群众特别是青少年的现实危害，加大依法惩治力度，集中治理“笑气”问题。

今年以来，全国禁毒部门针对“笑气”对人民群众特别是青少年的现实危害，加大依法惩治力度，集中治理“笑气”问题。

国家禁毒办常务副主任、公安部禁毒局局长魏晓军表示，下一步，全国禁毒部门将坚持把遏制毒品问题反弹作为首要任务目标，以深入推进“清源断流”行动为抓手，严防毒品渗透、严管制毒物品、严打涉毒犯罪、严治新型毒品，严整重点地区，严控毒品危害。

国家禁毒办常务副主任、公安部禁毒局局长魏晓军表示，下一步，全国禁毒部门将坚持把遏制毒品问题反弹作为首要任务目标，以深入推进“清源断流”行动为抓手，严防毒品渗透、严管制毒物品、严打涉毒犯罪、严治新型毒品，严整重点地区，严控毒品危害。

石家庄市开展行政复议法 专题学习暨实务培训

不断提高行政复议与应诉办案质量效率

河北法制报 9月26日讯

(记者 鲍娜军)为进一步提升行政复议和行政

应诉人员业务水平，不断提高行政复议与应诉办案质量与效率，石家庄市司法局于9月25日至今天组织开展了行政复议法专题学习暨实务培训。

石家庄市41个市直单位、23个县(市、区)

司法局及市司法局全体行政复议人员共约120人参加。

此次为期两天的专题学习暨实务培训，通过专家讲座、业务授课、研讨交流等多种形式开展，邀请省委党校教授、省司法厅相关处室负责人，对行政复议法的修订内容、亮点及实务案件

办理进行了授课。此次培训内容丰富、实用性强，与会人员纷纷表示受益颇丰。

据了解，9月1日，十四届全国人大常委会第五次会议表决通过了新修订的行政复议法，自2024年1月1日起施行。此次行政复议法的修订范围较广，弥补了过去复议制度中的一些短板，更加注重解决复议制度在吸纳和化解行政争议方面的能力。比如，行政复议管辖体制、受理范围、便民举措、审理程序、决定体系和监督手段等内容均有较大变化。对此，行政复议与应诉工作人员提前学懂、弄通、掌握新修订的行政复议法势在必行。

省太行监狱联合9地司法局开展 暖心工程“我的家”社会帮教活动

河北法制报 9月26日讯

(记者 刘彬)今天，省太行监狱联合定州市、唐县等9地服刑人员收押地司法局，举办了暖心工程“我的家”社会帮教活动。

据悉，开展以各收押地

区为划分的社会帮教活动，不仅向服刑人员宣传了

“家”文化，潜移默化地为他们注入理性思维，也为监狱

社会帮教工作和各地方司法局安置帮教工作提前介

入、端口前移提供了便利。

活动现场，9地司法局与省

太行监狱签订了《单位团体

帮教协议》，实现太行监狱日常管理教育与各地司法局社会帮教部门辅助教育的有机结合。

9地司法局相关领导分别向服刑人员讲解了家乡的新政策、新变化，回应了收押地原籍服刑人员提出的回归后就业、医疗等政策咨询、亲属关系恢复等帮教需求。他们表示，希望服刑人员珍惜改造机会，“刑期当学期”，树立正确人生观，早日成为对社会有用之人，争做守法公民，助力家乡建设。

延伸工作触角 加大执法力度 加宽服务领域 加密改革动作

秦皇岛警方突出解决企业群众急难愁盼

河北法制报官方微博：http://e.t.qq.com/hbfzb2011